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Відділ системних гідрометеорологічних до-
сліджень був створений у 2004 році. основними 
напрямами діяльності відділу є здійснення наукових 
досліджень, спрямованих на забезпечення сучас-
ними методичними та методологічними підходами 
процесу отримання гідрометеорологічної інфор-
мації, впровадження у практичну діяльність інсти-
туту та організацій національної гідрометслужби 
сучасних методик та методів здійснення гідроме-
теорологічних спостережень за складовими дов-
кілля, комп’ютерних систем для зберігання, обро-
блення та передачі інформації, науково-методичне 
забезпечення гідрометеорологічних досліджень 
оперативно-виробничих підрозділів державної сис-
теми гідрометеорологічних спостережень.

до 2014 року наукова діяльність відділу була зо-
середжена на дослідженнях стану поверхневих вод 
України, вивченню динаміки вмісту та трансформа-
ції елементів, їх хімічного складу. Зокрема науковці 
відділу брали участь у розробленні методологіч-
ної основи розрахунку балансу біогенних речовин  
(сполук азоту та фосфору) за рахунок ерозійного  
виносу з ґрунтового комплексу, дослідженнях, спря-
мованих на вивчення впливу внутрішньоводоймен-
них процесів на формування якості поверхневих 
вод України. результати досліджень були опублі-
ковані у співавторстві з провідними науковцями 
інституту у наукових монографічних виданнях.

З 2014 року співробітники відділу здійснюють 
наукові та науково-прикладні дослідження, спрямо-
вані на імплементацію на національному рівні по-
ложень директив Європейського союзу у водному 
секторі, а саме директиви 2000/60/Єс Європейсько-
го Парламенту та ради від 23 жовтня 2000 року про 

встановлення рамок діяльності співтовариства у 
сфері водної політики (Водної рамкової директиви) 
та директиви 2007/60/Єс Європейського Парла-
менту та ради від 23 жовтня 2007 року про оцінку 
та управління ризиками затоплення (Паводкової 
директиви).

За участі науковців відділу була розроблена 
методологія визначення референційних значень 
концентрацій гідрохімічних показників якості по-
верхневих вод України відповідно до вимог Водної 
рамкової директиви із задіянням різних методів роз-
рахунку референційних концентрацій компонентів 
хімічного складу та меж класів якості поверхневих 
вод: статистичні (на основі “методу персентилів”);  
з використанням 3-х моделей статистичного розпо-
ділу величин концентрацій хімічних елементів.

У 2016 році була підготовлена остаточна редак-
ція проєкту документу “методика попередньої оцін-
ки ризиків затоплення” (к. данько, Ю. набиванець). 
Під час розроблення зазначеного документу були 
враховані вимоги та положення Паводкової дирек-
тиви. Беручи до уваги той факт, що на той час не 
існувало загальноприйнятого керівного документу 
з імплементації директиви та здійснення попере-
дньої оцінки ризиків затоплення, був проведений 
аналіз досвіду країн Західної Європи із зазначеної 
проблематики. Зокрема до уваги брався проєкт 
документу “регіональне керівництво з управління 
ризиками повеней” (розроблений в рамках проєк-
ту PPRD East 2, http://pprdeast2.eu/ru/), матеріали 
регіональних семінарів з питань впровадження 
директив Європейського союзу у водному секторі 
(проводились за підтримки міжнародного проєкту 
APENA, http://www.env-approx.org/index.php/ua/), 
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досвід відповідних водогосподарських організацій 
та інститутів словаччини та чехії, результати кон-
сультацій з міжнародними експертами.

З 2018 року до складу відділу системних гідро-
метеорологічних досліджень входять дві лабора-
торії:

•   лабораторія гідроморфологічного моніто-
рингу;

•   лабораторія оцінки та управління ризиками 
затоплень.

Завданнями, які вирішуються лабораторією гід-
роморфологічного моніторингу, є наступні:
•   проведення науково-дослідних, науково-мето-

дичних та експериментальних робіт, спрямованих 
на дослідження гідроморфологічного стану ма-
сивів поверхневих вод у межах районів річкових 
басейнів України;

•   оцінка динаміки зміни гідроморфологічного ста- 
ну масивів поверхневих вод категорій “річки”, 
“озера”;

•   дослідження руслових процесів річок та пере-
формування берегів озер та водосховищ у тому 
числі в умовах регіональних кліматичних змін, 
спричинених глобальною зміною клімату;

•   розроблення нових підходів та методів, спрямо-
ваних на покращення гідроморфологічного стану 
масивів поверхневих вод різних категорій;

•   розроблення методик оцінки гідроморфологічно-
го стану масивів поверхневих вод;

•   розроблення програм гідроморфологічного моні-
торингу масивів поверхневих вод із урахуванням 
особливостей районів річкових басейнів;

•   підготування матеріалів для Планів управління 
районами річкових басейнів;

•   науково-методичне керівництво та супровід гід-
рометеорологічних установ та організацій, що 
здійснюють гідроморфологічний моніторинг.

діяльність лабораторії оцінки та управління 
ризиками затоплень спрямована на вирішення 
наступних завдань.

1. Розвиток фундаментальної складової:
•   ідентифікація екологічних ризиків у районах річ-

кових басейнів України, пов’язаних з несприятли-
вими проявами природних та антропогенних змін 
гідрологічного режиму річок;

•   розроблення фонового прогнозу загальних рус-
лових переформувань за різними сценаріями змі-
ни стоку річок;

•   дослідження гідрометеорологічних явищ та про-
цесів, що спричинюють гідрологічні надзвичайні 
ситуації, їх просторово-часової динаміки;

•   дослідження взаємозв’язку та взаємообумовле-
ності гідрологічних надзвичайних ситуації з ме-
теорологічними, геологічними, геофізичними над - 

звичайними ситуаціями та з надзвичайними ситу-
аціями, які виникають унаслідок гідродинамічних 
аварій на гідротехнічних спорудах;

•   розроблення нових/адаптація існуючих гідро-
логічних моделей швидкісних та просторових 
трансформацій потоку в руслі, поширення зон 
затоплень, зумовлених гідрологічними надзви-
чайними ситуаціями.

2. Розвиток прикладної складової:
•   розроблення карт загроз та ризиків затоплення у 

межах районів річкових басейнів з урахуванням 
результатів попередньої оцінки ризиків затоплен-
ня та досвіду країн-членів Єс у впровадженні Па-
водкової директиви Єс);

•   розроблення підходів та методів прогнозуван-
ня та попередження гідрологічних надзвичайні 
ситуації;

•   розроблення та підтримка баз даних/інформа-
ційних системи з метою забезпечення автома-
тизованого збору, зберігання та обробки даних 
гідроморфологічного моніторингу та оцінки гід-
роморфологічного стану масивів поверхневих 
вод, гідрологічної інформації стосовно небезпеч-
них гідрологічних явищ, розроблення карт загроз 
та ризиків затоплення.

З 2018 року наукова діяльність відділу та лабора-
торій була зосереджена на 2-х головних напрямах:

1. Наукова підтримка гідроморфологічного 
моніторингу масивів поверхневих вод категорій 
“Річки” та “Озера”.

2. Оцінювання, прогнозування та управлін-
ня повенями та паводками у річкових басейнах 
України.

головною метою досліджень за 1-м напрямом 
було започаткування в Україні гідроморфологічно-
го моніторингу масивів поверхневих вод районів 
річкових басейнів України у відповідності до між-
народних стандартів і вимог та його подальший 
науково-методичний супровід. науковим базисом 
робіт слугували результати дослідження з цієї тема-
тики вчених київського національного університету 
імені тараса Шевченка (о. ободовський, о. конова-
ленко, З. розлач, В. онищук).

Фахівцями лабораторії гідроморфологічного 
моніторингу була розроблена методика гідромор-
фологічного моніторингу масивів поверхневих вод 
категорій “річки” (рівнинні та гірські) та “озера”, за-
тверджена наказом Українського гідрометцентру 
за № 23 від 19.02.2019 р. методика визначає про-
цедуру оцінки гідроморфологічних показників, що 
забезпечують нормальне функціонування біоло-
гічних угруповань у річках та озерах, передбачає 
здійснення загальної оцінки річкового та озерного 
природних середовищ з метою розроблення низки 
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відповідних заходів, спрямованих на відновлення 
умов, які відповідають їх природному стану. також, 
методика визначає основні вимоги до здійснен-
ня гідрометеорологічними організаціями дснс 
України гідроморфологічного моніторингу масивів 
поверхневих вод категорії “річки” та “озера”. Поло-
ження методики базуються на вимогах відповідних 
стандартів та керівних документів країн Європи.

В рамках цієї роботи також розроблено проєкт 
програми здійснення гідроморфологічного моні-
торингу масивів поверхневих вод для структурних 
підрозділів Українського гідрометеорологічного 
центру та проєкти таблиць звітності для занесення 
результатів гідроморфологічного моніторингу. За 
розробленою програмою у 2019-2020 рр. був здій-
снений гідроморфологічний моніторинг масивів 
поверхневих вод району басейну річки дон. також, 
у рамках проєкту “Водна ініціатива Європейсько-
го союзу плюс для східного партнерства (EUWI + 
4Eap)” 2019 року науковцями лабораторії проведе-
но гідроморфологічний моніторинг у басейні річки 
рось.

науковцями лабораторії (о. коноваленко, Є. Ва-
силенко, о. кошкіна, Ю. набиванець) за підтримки 
міжнародного проєкту “Підтримка України в апрок-
симації законодавства Єс у сфері навколишнього 
середовища” (APENA) та за зверненнями Україн - 
ського гідрометцентру була проведена низка нау-
ково-практичних семінарів з працівниками гідро - 
метеорологічних організацій з метою відпрацюван-
ня практичних аспектів здійснення гідроморфоло-
гічного моніторингу поверхневих водних об’єктів 
України (2017–2019 рр.).

У 2021 році на звернення Українського гідромет-
центу та гідрометеорологічних організацій, на які 
було покладено здійснення гідроморфологічного 
моніторингу, були розроблені методичні рекомен-

дації з гідроморфологічного моніторингу масивів 
поверхневих вод категорії “річки” (В. Василенко,  
о. кошкіна, Ю. набиванець, о. коноваленко, т. мас-
лова). метою написання методичних рекомендацій 
з гідроморфологічного моніторингу масивів по-
верхневих вод категорії “річки” було надання фахів-
цям гідрометеорологічних організацій державної 
служби України з надзвичайних ситуацій допомоги 
в оволодінні практичними навичками гідроморфо-
логічного моніторингу та оцінювання гідроморфо-
логічного стану масивів поверхневих вод категорії 
“річки”. методичні рекомендації базуються на осно-
вних вимогах керівних стандартів з визначення сту-
пеню зміни гідроморфології річок BS EN 14614:2004 
та BS EN 15843:2010, які використовують всі країни 
Європейського союзу. При розробці рекомендацій 
використовувались наробки словацьких та хор-
ватських учених. документ детально, покроково 
описує процес здійснення гідроморфологічного 
моніторингу масивів поверхневих вод категорії  
“річки”, починаючи з допольових досліджень, і за- 
кінчуючи роботою безпосередньо на водних об’єк-
тах. Широке використання ілюстративного матеріа-
лу (фотографій, супутникових знімків, тощо) сприяє 
кращому розумінню практичних аспектів здійснен-
ня гідроморфологічного моніторингу.

методичні рекомендації з гідроморфологічно-
го моніторингу масивів поверхневих вод катего-
рії “річки” були затверджені наказом Українського 
гідрометцентру за № нс — 66/99 від 21.07.2021 р. 
та впроваджені у діяльність гідрометеорологічних 
організацій, на які покладено здійснення гідромор-
фологічного моніторингу, з 01.08.2021 р.

З метою зберігання, аналізу та порівняння ре-
зультатів гідроморфологічного моніторингу масивів 
поверхневих вод категорії “річки” в межах районів 
річкових басейнів України, здійсненого в різні роки, 

гідроморфологічний моніторинг масивів поверхневих вод 
району басейну річки сіверський донець

науково-практичні семінари  
з гідроморфологічного моніторингу
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а також оцінки їх якості за гідроморфологічними 
показниками, розроблена інформаційно-аналітич - 
на система зберігання та обробки даних гідромор-
фологічного моніторингу “гідром” (В. Василенко,  
о. кошкіна, о. коноваленко, Ю. набиванець, д. клє-
банов). система створена на основі нормативного 
документу “методичні рекомендації з гідроморфо-
логічного моніторингу масивів поверхневих вод 
категорій “річки”.

система працює на базі даних MySQL, доступ до 
наповнювання та відображення даних організовано 
через Веб інтерфейс на основі сервера Apache. сис-
тема розміщена на сервері Українського гідромет - 
центру. система впроваджена в гідрометеороло-
гічних організаціях, на які покладено здійснення 
гідроморфологічного моніторингу; для спеціалістів 
цих організацій був проведений тренінг-семінар  
з використання системи “гідром” в оперативній 
роботі (В. Василенко, о. кошкіна, Ю. набиванець).

результати оцінки стану масивів поверхневих 
вод районів річкових басейнів України, які отри-
муються за допомогою інформаційно-аналітичної 

системи “гідром”, в подальшому ви-
користовуються для оцінки їх еколо-
гічного стану та розроблення Планів 
управління басейнами річок.

дослідження відділу за 2-м напря-
мом (оцінювання, прогнозування та 
управління повенями та паводками у 
річкових басейнах України) спрямо- 
вані на імплементацію положень Па-
водкової ди рективи Єс, зокрема на 
розроблення Планів управління ри-
зиками затоплень.

дослідження за цим напрямом 
розпочались у 2016 р. З урахуванням  
національного законодавства Украї-
ни розроблені національні положен-
ня для здійснення попередньої оцін-
ки ризиків затоп лення, розроблення 

карт загроз і ризиків затоплення, а також порядок 
розроблення плану управління ризиками затоплен-
ня для районів річкових басейнів. Зокрема була 
розроблена методика попередньої оцінки ризиків 
затоплення (к. данько Ю. набиванець).

Попередня оцінка ризиків затоплення забезпе-
чує узгоджене уявлення про ризики на всіх басей- 
нах річок України, визначення зон потенційно зна-
чних ризиків затоплення. розроблена методика 
дозволяє оцінити минулі і потенційно можливі май-
бутні затоплення, а також пов’язані з ними нега- 
тивні наслідки, передбачає оцінювання потенцій - 
них ризиків з усіх можливих джерел затоплення.

Попередня оцінка ризиків затоплення включає 
опис та оцінку затоплень для яких є:

•   висока ймовірність повторення;
•   передбачена ймовірність повторення затоп-

лення.
опис та оцінка затоплень також включає аналіз 

негативних наслідків для:
•   здоров’я людини (соціальні наслідки);
•   довкілля;

Візуалізація результатів оцінки стану об’єкту  
за гідроморфологічними показниками

Приклади використання 
ілюстративного матеріалу  

у методичних рекомендаціях

стартова сторінка системи
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•   галузей економіки;
•   культурної спадщини.
методика попередньої оцінки ризиків затоплен-

ня затверджена наказом міністерства внутрішніх 
справ України за № 30 від 17 січня 2018 р.

Згідно з методикою здійснено попередню оцінку 
ризиків затоплення територій 9 районів басейнів 
річок України у відповідності до Водного кодексу 
України. Виконано опис минулих затоплень річко-
вими водами, які завдали значної шкоди об’єктам 
ураження і ймовірність повторення яких залишаєть-
ся високою, або повторення яких може спричинити 
значні негативні наслідки. Всього проаналізовано 
899 подій, пов’язаних із такими затопленнями. оці-
нено ризик виникнення таких затоплень. За ре-
зультатами оцінки виділено території, які мають по-
тенційно значні ризики затоплення. Визначено 221 
територію у районах річкових басейнів України, які 
мають потенційно значні ризики затоплення, їх межі 
та локалізацію. розроблені карти районів річкових 
басейнів України включно з територіями, які мають 
потенційно значні ризики затоплення.

науковцями відділу (к данько, о. коноваленко,  
о. лободзінський, Ю. Філіппова, к. сокольчук), в 
рамках роботи з розроблення карт загроз та ри-
зиків затоплення за підтримки проекту геФ/Про-
он/оБсЄ/Єек оон “сприяння транскордонному 
співробітництву та комплексному управлінню вод-
ними ресурсами в басейні річки дністер” та за кош-
ти державного бюджету України впродовж 2019– 
2021 рр. здійснено низку польових експедиційно-
вишукувальних робіт на річках басейнів дніст ра, 
дніпра, Вісли та дунаю. Зокрема проведено топо-
графо-геодезичні та гідрометеорологічні вимірю-
вання на понад як 220 дослідницьких розрахунко-
вих створах річок. За використання растрів мозаїки 
топографічних карт масштабу 1:10000 у ск-42 та 
ск-63 для територій, які мають потенційно значні 
ризики затоплення (тПЗрЗ), районів річкових ба-
сейнів України здійснюються роботи зі створення 
гідрологічно-коректних цифрових моделей рельє-
фу. Впродовж 2020–2021 рр. цифрові моделі рельє-
фу підготовлені для тПЗрЗ — рр. опір, Бистриця, 
Бистриця-надвірнянска, Бистриця-солотвинська, 
кучурган, дельта річки дністер, горинь (с. городець-
держкордон (Україна-Білорусь)). За підготовленими 
цифровими моделями рельєфу та матеріалами по-
льових експедиційно-вишукувальних робіт роз-
робляються гідродинамічні 1D та 2D моделі на базі 
гідрологічного моделюючого комплексу HEC-RAS. 
для моделювання зон затоплення виконується ряд 
гідрологічних розрахунків максимальних витрат 
води та розрахункових гідрографів водопілля і до-
щових паводків. Відповідно до вимог чинного за-

конодавства України гідрологічні розрахунки, мо-
делювання зон затоплень та розробка карт загроз 
і ризиків затоплення здійснюється для трьох різних 
сценаріїв водності. Усі розрахунки здійснюються 
да сценаріїв проходження повеней з ймовірністю 
перевищення 0,2%, 1,0% та 10,0%.

співробітники відділу беруть активну участь у 
міжнародному науковому ту науково-техніч-
ному співробітництві, входять до складу робочих 
та експертних груп міжнародних організацій.

1. Міжнародна комісія з захисту річки Дунай 
(МКЗД):

•   експертна група з моніторингу та оцінки  
(Ю. набиванець);

•   експертна група з попередження та контролю 
аварій (Ю. набиванець, співголова);

•   Цільова група з гідроморфології (о. конова-
ленко, Є. Василенко).

В рамках співробітництва з мкЗд Ю. набиванець 
був визначений національним координатором 3-ї 
(2013) та 4-ї (2017) спільних дунайських експедицій, 

ризики затоплень у районах річкових басейнів України

території, які мають потенційно значні ризики затоплення  
у районах річкових басейнів України (тПЗрЗ)
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метою яких було дослідження якості води р. дунай 
та її основних притоків.

2. Комісія зі сталого використання та охороні 
річки Дністер (Дністровська комісія):

•   робоча група з питань надзвичайних ситуацій 
(Ю. набиванець, к. данько).

3. Комісія з захисту Чорного моря від забруднен - 
ня (Чорноморська комісія):

•   консультативна група з моніторингу та оцінки 
забруднення (Ю. набиванець).

міжнародна наукова діяльність відділу також 
знайшла відображення в участі співробітників в 
реалізації низки міжнародних наукових проєктів:
•   проєкт “Зміна клімату та безпека у басейні дніст-

ра”. Проєкт реалізовувався за підтримки ініціативи 
з навколишнього природного середовища та без-
пеки (ENVSEC), Європейської економічної комісії 
оон, організації з безпеки та співробітництва у 
Європі (оБсЄ) та австрійського співробітництва з 
розвитку (Austrian Development Cooperation).

•   проєкт “Управління небезпечними та кризовими 
ситуаціями в дельті дунаю” за підтримки Феде-
рального міністерства з навколишнього природ-
ного середовища, збереження природи та ядер-
ної безпеки (німеччина), Федерального агентства 
з навколишнього природного середовища (німеч-
чина) та Програми допомоги конвенції з транс-
кордонного впливу промислових аварій Євро-
пейської економічної комісії оон.

•   проєкт “Удосконалення системи гідрологічного 
прогнозування притоку води до дністровського 
водосховища”. Виконання проєкту було одним з 
пріоритетних адаптаційних заходів у рамках ком-
поненту “Зміна клімату та безпека у басейні дніст-

ра” проєкту “Зміна клімату та безпека у східній 
Європі, середній азії та на південному кавказі”. 
Проєкт реалізувався Європейською економічною 
комісією оон та організацією з безпеки та співро-
бітництва у Європі в рамках ініціативи “оточуюче 
середовище та безпека” за фінансової підтримки 
“інструменту стабільності” Європейської комісії та 
австрійської агенції розвитку.

•   проєкт “Management of Transboundary Rivers be-
tween Ukraine, Russia and the EU — Identification 
of Science-Based Goals and Fostering Trilateral Dia-
logue and Cooperation” (Управління транскордон-
ними річковими басейнами між Україною, росією 
та Єс — ідентифікація наукових цілей та сприян- 
ня трьохсторонньому діалогу та співробітництву). 
на виконання проєкту було укладено договір  
з технічним університетом дрездена (німеччи-
на) згідно з грантом, наданим фондом “Фолькс- 
ваген”.

•   проєкт “Підтримка України в апроксимації законо-
давства Єс у сфері навколишнього середовища” 
APENA. В рамках цього проєкту здійснювалось 
наукове та науково-практичне керівництво за-
провадження гідроморфологічного моніторингу 
в Україні згідно з вимогами Водної рамкової ди-
рективи Єс та Водного кодексу України.

•   проєкт “Development of draft River Basin Manage-
ment Plane for Dnipro River Basin in Ukraine: Phase 
1, Step 1 — description of the characteristics of the 
river basin” (розроблення проєкту Плану управлін-
ня басейном для басейну річки дніпро в Україні: 
Фаза 1, крок 1 — характеристика річкового ба-
сейну). Проєкт виконувався за підтримки Водної 

робочий інтерфейс вікна налаштування геометрії даних зони стоку та візуалізація процесу стоку води річки опір  
в районі м. сколе (з метою калібрування моделі масштаб паводку на рисунку свідомо перебільшено)
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ініціативи Європейського союзу для країн східно-
го партнерства (проєкт EUWI+).

•   проєкт “Development of draft River Basin Manage-
ment Plan for Dnipro River Basin in Ukraine: Phase 1, 
Step 2 — analysis of pressures & impact, risk assess-
ment, environmental objectives for surface water 
bodies” (розроблення проєкту Плану управлін-
ня басейном для басейну річки дніпро в Україні: 
Фаза 1, крок 2 — аналіз тисків та впливів, оцінка 
ризиків, екологічні цілі для масивів поверхневих 
вод”. Цей проєкт також виконувався за підтримки 
Водної ініціативи Європейського союзу для країн 
східного партнерства (проєкт EUWI+).

•   проєкт “Evaluating Groundwater Resources and 
Groundwater-Surface-Water Interactions in the Con - 
text of Adapting to Climate Change” (оцінка ре-
сурсів підземних вод та взаємодій у системі під-
земні води-поверхневі води в контексті адап-
тації до зміни клімату), який реалізовується за 
підтримки магате. Ю. набиванець був визначе-
ний національним координатором зазначеного  
проєкту.

співробітники відділу мають багаторічний дос-
від роботи в сфері гідрології та гідравліки річко-
вих русел, понад як десятирічний досвід польових 
експедиційних досліджень в тому числі і на річках 
грузії, Боснії і герцеговини, румунії, таджикістану. 
географія річок, на яких проводились інженерні 
гідрометеорологічні та гідроекологічні вишукуван-
ня поза межами України, представлена наступними 
водними об’єктами:

1. Басейн Чорного моря:
•   басейн річки дунай (в Боснії і герцеговині — річка 

Врбас; в румунії — озера в басейні річки сірет);
•   басейн річки енгурі/інгурі (в грузії — річки енгурі/

інгурі, ненскра, каслети, ормелеті/дарчі, іпарі, 
Херла, накра, магана, джумі);

•   басейн річки ріоні (в грузії — річки лухуні, Цхе-
нісцкалі, Хередула);

•   басейн річки супса (в грузії — річка губазеулі);
•   басейн річки чорох (в грузії — річки аджарісцка-

лі, схалта, чірухісцкалі));
2. Басейн Каспійського моря:

•   басейн річки терек/тергі (в грузії — річка терек /  
тергі);

3. Басейн Адріатичного моря:
•   басейн річки неретва (в Боснії і герцеговині — 

річка неретвиця);
4. Басейн Аральського моря:

•   басейн річки амудар’я (в таджикістані — річка 
Шохдара).

сучасне матеріально-технічне забезпечення від-
ділу дозволяє вирішувати широкий спектр науково-
прикладних завдань:

•   GNSS приймач Leica GS-08 plus та контролера 
сS10. Здійснює визначення геодезичних коорди-
нат у різноманітних системах координат (ск-63, 
Уск-2000, WGS84).

•   GPS/глонасс. точність вимірів у плані: статична 
зйомка: 3 мм + 0,5 мм/км; точність вимірів за ви-
сотою: статична зйомка: 6 мм + 0,5 мм/км; точ-
ність вимірів у плані: кінематична зйомка: 10 мм +  
1 мм/км; точність вимірів за висотою: кінематична 
зйомка: 20 мм + 1мм/км.

•   квадрокоптер / БПла / “дрон” Phantom 4 Pro 
2.0. дозволяє виконувати рекогносцирувальні  
обстеження місцевості проведення вишукуваль-
них робіт, створювати аерофотознімки та Цмм  
і Цмр. максимальна дальність — 7 км; розділь-
на здатність камери — 4 к; максимальна швид- 
кість — 72 км/год; час польоту — 30 хв; верти-
кальне позиціонування — 0,1–0,5 м; горизонталь-
не позиціонування — 0,3–1,5 м.

•   електронний тахеометр — Sokkia Set530RK. Ви-
користовується при виконані топографо-гео де-
зичних робіт та гідрометричних вимірюваннях. 
точність виміру кутів (вертикальних та горизон-
тальних) — 5″; дальність визначення відстаней —  
до 5000 м.

•   гідрометричні млинки: гр-21, гр-55 на штанзі гр-
56м. Застосовуються при вимірюванні витрат 
води на рівнинних (гр-21) та гірських річках (гр-
55). глибина вимірювання гр-56м — 0–400 см.

•   ехолот / GPS-плоттер STRIKER Plus 4 GARMIN. Зас-
тосовується при виконані промірних гідромет-
ричних робіт на річках та водоймах з глибиною 
понад 5 метрів. кількість частот — 3. наявність 
GPS. максимальна глибина — 480 м.

•   човен Bark 310 зі стаціонарним транцем. Вико-
ристовується для пересування по акваторії во-

дослідження на водних об’єктах
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дойм та річок та при проведенні гідрометричних 
робіт. Пасажиромісткість 3 особи. Ширина 146 см. 
довжина 310 см. довжина кокпіту 208 см. Ширина 
кокпіту 70 см. максимальна потужність двигуна 
10 к.с. Висота транця 315 мм.

на наступні 3–5 років наукова діяльність відділу 
системних гідрометеорологічних досліджень буде 
зосереджена на забезпеченні науково-методичної 
підтримки державної мережі гідрометеорологічних 
спостережень у частині запровадження та ведення 
гідроморфологічного моніторингу, проблематиці 
оцінки та управління ризиками затоплень, розро-
блення карт загроз та ризиків затоплень для ра-
йонів річкових басейнів України, які є найбільш 
вразливими до шкідливої дії річкових, морських, 
ґрунтових вод та атмосферних опадів, розроблення 
планів управління річковими басейнами. Зазна-
чені дослідження слугуватимуть у якості науково-
го та науково-практичного базису впровадження 
директив Європейського союзу у водному секторі, 
а саме Водної рамкової директиви та Паводкової 
директиви Єс.

Стратегічні цілі діяльності відділу на зазна-
чений період є наступними.

Стратегічна ціль 1. Розвиток фундаменталь-
ної складової наукової діяльності відділу.

Передбачається виконання наступних завдань:
•   дослідження руслоутворювальних чинників, за - 

кономірностей руслового процесу та оцінка рус-
лового режиму і гідроморфологічних характерис-
тик, які обумовлюють екологічний стан масивів 
поверхневих вод районів річкових басейнів Украї-
ни в умовах зміни клімату;

•   ідентифікація екологічних ризиків у районах річ-
кових басейнів України, пов’язаних з несприятли-
вими проявами природних та антропогенних змін 
гідрологічного режиму річок;

•   оцінка можливого впливу зміни стоку річок на 
руслові процеси в умовах прояву регіональних 
кліматичних змін;

•   встановлення гідроморфологічних залежностей, 
які є притаманними певним типам руслових про-
цесів та необхідними для прогнозу зміни характе-
ристик русла та потоку за мінливості природних 
умов;

•   розроблення фонового прогнозу загальних рус-
лових переформувань за різними сценаріями змі-
ни стоку річок;

•   дослідження гідрометеорологічних явищ та про-
цесів, що спричинюють гідрологічні надзвичайні 
ситуації, їх просторово-часової динаміки;

•   дослідження взаємозв’язку та взаємообумовле-
ності гідрологічних надзвичайних ситуації з ме-
теорологічними, геологічними, геофізичними над - 
звичайними ситуаціями та з надзвичайними ситу-
аціями, які виникають унаслідок гідродинамічних 
аварій на гідротехнічних спорудах;

•   розроблення нових/адаптація існуючих гідро-
логічних моделей швидкісних та просторових 
трансформацій потоку в руслі, поширення зон 
затоплень, зумовлених гідрологічними надзви-
чайними ситуаціями.

Стратегічна ціль 2. Розвиток прикладної скла-
дової наукової діяльності відділу.

Передбачається виконання наступних завдань:
•   забезпечення науково-методичного супроводу 

гідроморфологічного моніторингу в Україні (роз-
роблення методичних матеріалів з урахуванням 
нових стандартів Єс щодо визначення гідромор-
фологічних показників масивів поверхневих вод 
категорій “річки” та “озера”);

•   забезпечення науково-методичної підтримки оці-
нювання гідроморфологічного стану масивів по-
верхневих вод категорії “Перехідних води”;

•   забезпечення науково-методичної підтримки роз-
роблення планів управління річковими басейнами 
в частині оцінки їх гідроморфологічного стану, роз-
роблення програми заходів, спрямованих на до-
сягнення доброго екологічного потенціалу істотно  
змінених та штучних масивів поверхневих вод;
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•   розроблення карт загроз та ризиків затоплення у 
межах районів річкових басейнів з урахуванням 
результатів попередньої оцінки ризиків затоплен-
ня та досвіду країн-членів Єс;

•   розроблення підходів та методів прогнозуван-
ня та попередження гідрологічних надзвичайні 
ситуації;

•   розроблення та підтримка баз даних/інформа-
ційних системи з метою забезпечення автомати-
зованого збору, зберігання та оброблення даних 
гідроморфологічного моніторингу та оцінки гідро-

морфологічного стану масивів поверхневих вод, 
гідрологічної інформації стосовно небезпечних 
гідрологічних явищ, розроблення карт загроз та 
ризиків затоплення.

реалізація зазначених завдань у розрізі головних 
стратегічних цілей діяльності відділу дозволить сут-
тєво підвищити його науковий потенціал, резуль-
тати наукових та науково-прикладних досліджень 
науковців відділу відповідатимуть сучасним вимо-
гам та рівню європейських і світових досліджень у 
галузі гідрометеорології.
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